石油化工装置综合维保服务采购策略及方法研究

黄志林(中海石油炼化有限责任公司,广东 惠州 516086)

摘 要:随着全球经济一体化的不断发展,石油化工企业投资规模得到空前的发展,石油化工企业的采购策略作为核心环节推动石油化工装置的建设、投产、运营和维保。本文深入探讨石化装置综合维保服务的采购策略与方法,通过分析维保服务特点、采购流程关键环节,提出针对性策略,旨在为石油化工企业优化采购决策、降低成本、确保装置稳定运行提供全面参考,这对提高供应链的运行效率,以及对石油行业的发展具有非凡意义。

关键词:石油化工装置;维保服务;采购策略;计价模式

石油化工装置综合维保服务是指为了确保装置正常生产运行,依托社会资源,完成装置相关动静电仪设备及设施的维护、维修、保养及巡检工作,保证其安全、完好运行。相关服务涉及采购金额大、人员多且综合素质要求较高,服务商需要就近建立服务基地及专职队伍,成本投入高回收期较长,维保队伍在熟悉装置、熟悉工作流程、适应企业管理及安全文化方面磨合周期长。因此,维保服务被称为工业运行的护航者,服务质量的优劣,直接影响着装置的安全稳定运行。

针对石油化工企业每年的维保量大,存在着综合 维保采办标段划分过多、考核奖惩机制相对单一、缺 少优胜劣汰机制,以及综合维保与大检修供应商、标 包划分、计价模式基本相同,但未能整合、联动采购 等问题。本文对此进行了深入分析研究,并在采购实 践中不断优化采购策略,探索维保服务从采办方式到 供应商管理的系统方案,为实现石化装置维保服务采 办稳定性及竞争性相适应提供策略及方法。

1 石油化工装置综合维保服务现状

1.1 综合维保服务主要合同范围

目前各单位综合维保服务合同服务范围大都包括 日常维护保养、计划检修及临修工程施工、技改技措 工程施工等。大检修施工由于采办工作量难以准确预 估、存在市场价格波动等各种不确定性因素,通常另 行采办。

1.2 综合维保服务合同计费模式

综合维保服务合同通常采用 "固定综合人工单价+费率"合同模式。日常维护保养服务费=固定综合人工单价×合同定员人数。计划检修及临修工程和技改技措工程按当地定额下浮一定比例取费。综合维保合同额中以固定综合维保费为主,定额结算部分较为零星且合同金额占比较小。

大检修合同计费模式与综合维保服务合同计费模式基本一致,即采用固定综合单价+费率模式,其中:①费率计价模式基本一致,即均采用定额下浮一定比例取费。②固定综合单价计费内容有差异。相对而言,日常综合维保因维保期限、配置人员、设备、机具及包含的材料等内容已落实或明确,人员、机具、耗材、税费等所有费用已全部包括在一个固定综合单价中,即固定综合人员单价。而大检修合同由于各种不确定性因素,固定综合单价部分相对更为复杂,通常包括人员、机具调造费用、赶工费、定额外的大型设备(如吊车)费用、安全巡视员及材料保管员等单项人员费用等。

2 目前综合维保服务采办存在问题

2.1 合同执行过程考核奖惩机制还有待完善

现有综合维保服务合同约定的考核机制更多的是一种形式上的考核,对供应处罚金额较少,货币化单项扣款金额一般 100-200 元,对维保服务商缺乏威慑力,对维保服务商的鼓励或警示作用不明显。

2.2 缺少维保服务商优胜劣汰机制

生产设施综合维保服务不同于一般的服务工作, 维保服务商建立服务基地、购置设备机具、建立维保 队伍费用投入较大,通常需要三年以上才能收回成本, 客观上服务周期较长才能调动维保服务商的积极性。 同时工作质量及安全管理对于维保工作非常重要,维 保人员对装置的熟悉、工作流程的磨合、与运行部及 设备中心的配合都需要反复磨合才能达到较好的工作 台状态。所以各所属单位对于维保服务商的更新极为 慎重,对于新一轮合同签订普遍倾向于合同续签方式, 缺少承担更换维保服务商的勇气,不重视对维保服务 商整个合同服务期的总体考核。长此以往,使得维保 服务商缺少危机感,表现不好的维保服务商得不到清 退,好的维保服务商无法引入,不利于形成维保队伍 的优胜劣汰。

-10- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**

2.3 部分所属单位维保服务商数量偏多、标包规模偏小

部分所属单位日常综合维保及检修、安装合同金额较小还分为多个采办包,不利于管理与培育供应商。采办包过小会影响维保服务商基地建设投入的积极性,提高维保服务商运营成本,从而提高维保价格,同时影响维保质量。

2.4 综合维保与大检修采办未联动

综合维保与大检修参与供应商基本一致,标包划分 基本一致,计价模式基本相同,但并未整合、联动采购。

3 采购策略及方法优化

3.1 采购策略

3.1.1 长期合作策略

与优质供应商建立长期合作关系,签订多年框架协议。这有助于供应商深入了解企业装置特点,提前规划资源,企业也可获得更稳定的服务价格与优先响应服务。例如,对于大型石化企业的核心装置维保,长期合作可确保技术传承与服务的连贯性。

3.1.2 综合成本评估策略

采购时不仅考虑维保服务价格,还需综合评估因维修质量、响应速度等因素导致的潜在成本。如低价供应商可能因技术不足导致设备维修不彻底,频繁故障进而增加装置停工损失。可采用生命周期成本法(LCC),将采购成本、使用成本(包括故障维修导致的生产损失、能源消耗增加等)、处置成本等综合考量,选择总成本最低的供应商。

3.1.3 竞争性招标与谈判结合策略

先通过竞争性招标筛选出具备资质与实力的供应 商,再与入围供应商进行谈判。在谈判中进一步细化 服务条款、价格优惠、技术支持等内容。例如,招标 确定几家技术和报价较为合理的供应商后,谈判时要 求其提供额外的技术培训服务或延长质保期等。

3.2 方法优化

3.2.1 针对采办包过小产生的系列问题

企业根据各所属单位装置数量及规模大小,按照业主和维保服务商双赢的原则合理划分标段,保证标段的适当规模,利于维保服务优质高效进行及维保价格的合理,建议单个维保标段服务商人员数量应该在100人以上。

3.2.2 针对考核奖惩机制与合同执行需要不相符问题

现有综合维保服务合同约定的考核机制更多的是一种形式上的考核,对供应处罚金额较少(货币化单项扣款金额一般 100-200 元),对维保服务商的鼓励或警示作用不明显的问题,企业优化了服务商履约考

核奖惩办法条款,结合实际需要,从安全、质量、进 度等全方位对现有考核条款进行归纳、总结并优化提 升,加大奖惩力度。增加供应商退出机制条款,作为 供应商履行合同的底线/红线,一旦触及相应条款, 按约定清理,择优补充。

3.2.3 关于综合维保服务与大检修联动采办

针对各单位日常综合维保服务合同服务范围基本 上都是包括日常维护保养、计划检修及临修工程施工、 技改技措工程施工,而大检修施工一直都是另行采办 的问题,尝试进行合并或联动采办。

具体做法是: ①进一步明确合同计价模式。即采 用"维保人员综合单价+人工以外服务综合单价+检 维修施工费率(定额)"合同模式。费率(定额)计 价采用定额下浮一定比例取费。②在合同中设置价格 调整机制及风险控制条款。根据劳动力及维保服务投 人要素的市场行情变化设置调价条款并调整价格。避 免承包商因市场价格波动导致合同无法履行或业主方 承担较大成本压力。除要考虑市场价格波动因素外, 还需考虑因大检修需要的赶工等及计价方式等。③在 合同中约定日期要符合企业需求实际。日常综合维保 队伍在一定周期内有保持稳定性和连续性对于炼化企 业生产装置"安、稳、长、满、优" 生产运行是非常 必要的,结合目前各单位相关要求,以及考虑大修周 期为3年左右,建议综合维保合同期限至少覆盖一个 大检修周期,同时考虑各单位实际大检修可能提前或 推迟,建议综合维保合同期限按各单位最近一次大检 修计划时间 +1 或 +2 年, 并明确大检修合同内容生效 条件, 建议以业主方正式发出检修通知后生效, 避免 合同执行问题。④合同执行要考虑不确定风险。对于 有下属单位的企业,在一个年度内选择1至2个单位 先行试点, 在总结经验基础上, 在下一个合同采办周 期再扩大应用范围。

3.3 风险防控与采购合同管理

风险防控需要识别并分析可能影响采购过程和服务质量的各类风险因素,包括市场风险、供应商能力风险、技术风险、环境风险及合同履行风险等。在此基础上,企业应制定相应的风险应对策略,例如,选择具备一定行业经验和技术能力的供应商,建立多重筛选和评估机制,通过供应商考核与评级体系进行动态管理,降低供应商不稳定性带来的风险。此外,还可以通过引入第三方质量检测、审计机制来加强服务过程中的监控,确保服务质量符合预期标准。在采购合同管理方面,合同不仅是明确双方权利义务的法律

中国化工贸易 2025 年 1 月 -11-

文件,也是保障采购过程顺利进行的关键工具。企业应在合同中详细列明服务范围、服务质量标准、服务期限、付款方式、违约责任、索赔机制等条款,并设定明确的绩效考核指标,以确保服务质量得到有效保障。针对石油化工装置维保服务的特殊性,合同还应包括针对突发事件的应急响应条款,如设备故障的及时维修、应急响应时间等,确保在紧急情况下维保服务能够及时到位。此外,合同管理还应注重合同履行过程中的监控与评估,通过定期的合同履行检查和双方沟通,及时发现并解决潜在问题,避免出现因沟通不畅、合同条款模糊而导致的法律纠纷或服务质量不达标的问题。综合而言,风险防控与采购合同管理的有效结合,能够最大化地保障石油化工装置维保服务采购的顺利进行,确保采购过程透明、高效并符合安全与质量要求。

3.4 成本控制与采购效益分析

成本控制需要从多个方面入手,以实现对采购总 成本的有效管理和优化。企业可以通过优化采购流程、 减少中间环节、集约化采购等手段、降低采购费用。 此外,选择合适的供应商进行长期合作,有助于通过 规模效应、议价权和合同谈判,进一步压缩采购成本。 对于维保服务这一长期性、复杂性较强的项目,企业 还可以通过精细化管理,强化对各项维保活动的预算 控制,避免因计划不周或盲目扩展服务内容导致的费 用超支。采购效益分析则是评估采购活动是否能够带 来可观回报的重要工具。通过详细分析维保服务的成 本与效益,企业可以清晰地看到采购决策是否达到了 预期的目标,是否在满足设备运行安全与稳定的同时, 达到了降低故障发生率、提高设备效率和延长设备生 命周期的效果。在进行效益分析时,不仅要考虑直接 的经济效益(如直接节省的维修费用、延长设备使用 寿命等),还要关注间接效益,例如提高设备生产效率、 减少停机时间、保障生产稳定性等。这些间接效益虽 然在短期内难以量化,但它们对企业的整体效益提升 具有深远影响。企业还可以利用技术手段和信息化工 具对采购与维保过程进行数据化管理, 通过实时监控 维保活动的实施情况、成本支出与效益反馈,及时调 整采购策略和服务方案,确保维保服务在合理成本内 提供最大的价值。总体而言,石油化工装置的综合维 保服务采购,只有通过严格的成本控制与科学的效益 分析,才能在确保设备稳定运行和服务质量的基础上, 实现经济效益和采购效益的双赢。

3.5 供应商选择策略

企业应优先选择具有相关行业经验和技术能力的 供应商,特别是在石油化工领域中,维保服务的专业 性要求较高。供应商是否具备足够的技术支持、工程 实施能力以及专业维修团队,直接决定了其是否能够 有效应对复杂的设备问题、提供高质量的服务。同时, 供应商的安全管理水平和风险控制能力也是关键因 素,因为石油化工装置通常涉及高风险环境,供应商 的安全管理体系、应急响应能力等需要符合行业标准。 一个财务稳健、具备良好信用记录的供应商更有能力 在长期合作中保持高水平的服务质量和技术支持。供 应商的财务状况直接影响其是否能够持续投入必要的 资源以满足企业的维保需求,特别是在设备维护的高 峰期或突发事件时, 财务不稳定的供应商可能无法及 时提供必要的资金与物资支持,从而影响服务质量。 石油化工装置往往需要快速、及时的维护响应,特别 是在突发设备故障或重大故障情况下, 供应商能够迅 谏组织专业团队进行抢修是至关重要的。因此, 供应 商的反应速度、资源调度能力、团队配置等必须符合 企业的实际需求。

4 结束语

石油化工装置综合维保服务采购是一项复杂且关键的工作。本文研究策略及方法基于石油化工装置综合维保服务采购,实施相关采购时,企业需深入理解维保服务特点,把控采购流程关键环节,灵活运用采购策略与方法,应充分结合企业现状,根据实际需求,通过市场资源调研,制定合理的采购策略及方法,并在实践中不断改进与完善,才能实现维保服务的优质采购,保障石油化工装置的高效稳定运行,提升企业在行业中的竞争力与经济效益。

参考文献:

- [1] 李晓男. 浅谈石油化工工程项目采购管理中的成本控制 [[]. 化工管理, 2017,24(12):12-13.
- [2] 王磊,司训练,赵小团,等.石油化工工程项目材料 采购管理中的成本控制解析 [J]. 化工管理,2016,24 (03):107-108.
- [3] 申劲松. 浅谈石油化工企业物资采购风险的防范策略[J]. 石油石化物资采购,2015,(09):44-46.

作者简介:

黄志林(1984.7-), 男, 汉族, 籍贯: 江西省宁都县, 本科学历, 工程硕士, 中级经济师, 研究方向: 石油 化工装置维保, 工厂信息化, 供应链管理。

-12- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**